
 
 

CONVOCATORIA DE XUÑO 

OPCIÓN  B 
Exercicio 1: 

a) Matriz de coeficientes: 4 = � 1   3 13 −1 12 −1 2� ; matriz ampliada: 4∗ = � 1      3      3    −1      2 −1   
1 21 02 1�    

Calculamos o rango de 4: 

�−1 1−1 2�  =  −1 ≠ 0  ⇒   ��UV�4�   ≥   2  

|4| =  −2 − 3 + 23 + 2 + 1 − 231 =  −231 +  3 + 1 

231  −   3 −  1 = 0  ⇔   3 = )±√)'�F                  1  − 1 2⁄  

Polo tanto 

Se 3 = 1  di  3 =  − 1 2⁄ , entón ��UV�4� =  2 
Se  3 ≠ 1  W  3 ≠  − 1 2⁄ , entón ��UV�4� = 3 

Calculamos o rango de 4∗ para 3 = 1 e para  3 =  − 1 2⁄ ; ( nos demais casos, o rango é 3, 
pois sempre ��UV�4∗� ≥ ��UV�4�  e 4∗ ten 3 filas). 

3 = 1     ⇒   s   1 1 2−1 1 0−1 2 1s = 0;           
 3 = − 1 2⁄      ⇒   s  − 1 2⁄ 1 2  −1 1 0  −1 2 1s = − 1 2⁄ −  4 + 2 + 1 =  − 3 2 ≠ 0⁄ ;           
Entón  3 = 1  ⇒ ��UV�4∗� =  2 3 ≠ 1  ⇒ ��UV�4∗� =  3 

Discusión: 

 

 

 

 

b)  3 = 1  

Tendo en conta o apartado anterior, estamos no caso dun sistema compatible indeterminado. 
O sistema é equivalente a: 

− � +   � =   − �−�  +   2�   = 1 − 2�       ⇒  � = 1 − �;  � = 1 

As infinitas solucións son: � =  L  � =  1;        � =  1 − L        L ∈ ℝ  

3 = −1 ⁄ 2 ⇒  ��UV�4� =  2 ≠ 3 = ��UV�4∗�.  Sistema incompatible. Non ten solución 3 = 1  ⇒  ��UV�4� =  2 = ��UV�4∗� < Uú3W�d <W  jU8óVUjB�@. Sistema compatible                                                            
indeterminado. Infinitas solucións.  3 ≠  − 1 2⁄  W 3 ≠ 1 ⇒  ��UV�4� =  3 = ��UV�4∗� < Uú3W�d <W  jU8óVUjB�@.   
Sistema compatible determinado. Solución única 
 



 
 

CONVOCATORIA DE XUÑO 

Exercicio 2: 

a) Os vectores �	qqqqql = �1,1,1� e �4qqqqql = �2,0, −2� son linealmente independentes e están contidos 

no plano �. Polo tanto, o vector �	qqqqql  × �4qqqqql  ten a dirección da recta �: 

�	qqqqql  × �4qqqqql =  m nl ol    pql1 1    12 0 −2m = �−2,4, −2�  

E podemos tomar como klg = �1, −2,1�. Tendo en conta que a recta pasa pola orixe de 
coordenadas, as súas ecuacións paramétricas serán: 

�: A� =       L � =  −2L� =        L �  
b) Tendo en conta que un punto da recta é 5g�0,0,0�,  a distancia do punto 5��, �, �� á recta � 
ven dada por: 

<�5, �� =  ����qqqqqqql ×��qqqql����qqqql� =  �s �l   �l �ql%    % %) *1 )s�
√J =   ���%,$,*�%��√J =  √)�%&√J =  |�|√3   

 

O plano � pasa polo punto ��1,0,2� e os vectores �	qqqqql = �1,1,1� e �4qqqqql = �2,0, −2� son dous 
vectores contidos no plano, polo tanto a súa ecuación xeral é: 

s� − 1 �    � − 21 1    12 0 −2 s = 0  ⇒  �: � − 2� + � − 3 = 0 

e a distancia do punto 5��, �, �� ao plano � é: 

<�5, �� =  |%*1%'%*�|√)'F') =  �√J =  √J1   

Polo tanto, 

<�5, �� =  <�5, ��   ⇔  |�|√3 =  √J1    ⇔  ±� =  √11  
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Exercicio 3:                                                                                                 C 
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Triángulo ADC: 
Base: 2�                        Á�W� =  ��10 + �� 
Altura: 10 + �                                                             Diferencia de áreas: 

Triángulo BCD:                                                  �) − �1 = ��10 + �� −  ��10 − �� = 2�� 
Base: 2�                        Á�W� =  ��10 − �� 
Altura: 10 − � 

O teorema de Pitágoras proporciónanos unha relación entre � e � : 

� =  √101 − �1  

Polo tanto, a función a maximizar que nos proporciona a diferencia de áreas é: 

/��� = 2�√100 − �1   
Calculamos os valores que anulan a primeira derivada 

/z��� = 2√100 − �1 − 1"&
√)$$*"&; /z��� = 0 ⇔ 2�100 − �1� = 2�1 ⇔ �1 = 50⇔  � = ±5√2 

Comprobamos que � = 5√2 corresponde a un máximo:  

/"��� =  − 1"√)$$* "& −  F"√)$$* "&' &,;����� ,&)$$* "& ;   /"�5√2 � =  − )$√1�√1  −   1$$ ')$$�$ =  −8 < 0  

�dfi8jóU: 5√2 83.  
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Exercicio 4: 

a) Teorema de Rolle: Se /���  é continua en 6�, �7 e derivable en ��, ��   e ademais /��� = /���, 
entón existe polo menos un punto 8 ∈ ��, �� tal que /′�8� =  0. 
/��� =  �� +  �� − 1  é continua e derivable en ℝ, xa que é unha función polinómica. Polo tanto, 
é continua en 60,17 e derivable en �0,1�. Para aplicar Rolle neste intervalo, debemos impoñerlle 
a condición /�0� = /�1� 

/�0� = /�1�     ⇒  � =  −1               

Un punto do intervalo �0,1� no que a recta tanxente é paralela ao eixe OX, será un punto do 
intervalo no que se anule a primeira derivada (a existencia dese punto está garantida polo 
teorema de Rolle) 

/��� =  �� −  � − 1 

/z��� = 3�1 − 1;    

/z��� = 0  ⇔   � =  ± √�� ,  pero  � =  − √��    non é un punto do intervalo �0,1�. Polo tanto: 

8 = √33  

b) Como o grao do polinomio do numerador é maior que o grao do polinomio do denominador, 
facemos a división:  

 ";' �"&*"  = � + 1 + "' �"&*"  

Como  �1 −  � = ��� − 1�, facemos a descomposición en fraccións simples 

"' �"&*"   =   �"  + �"*)  =  ��"*)�' �""�"*)�     ⇒  � =  −3; 	 = 4 

Entón: 

:  �� +  3�1 − � <� =  : �� +   1 −  3�  +   4� − 1� <� =  12 �1  +   � − 3fU|�|  +   4fU|� − 1| + 4 

�dfi8jóU: 12 �1  +   � − 3fU|�|  +   4fU|� − 1|  + 4  
 


